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Mathematik fiir Wirtschaftswissenschaftler

Blatt 9
Vortragsiibung am 13.01.22
Aufgabe 1 Sei f:(—1,1) > R: z— f(x) :=e".
(a) Bestimmen Sie fiir n € Z-; das Taylorpolynom 7,,(z) von f(x) um zo := 0 von Ordnung n.

(b) Geben Sie das alternative Restglied R, (x) an, fir welches f(z) = T,,(x) + R,(x) gilt.

(c) Zeigen Sie, dass fir z € (—1,1) gilt: lim Ry (z) = 0.

Aufgabe 2 Sei f:(-2,2) = R: 2z~ f(2) = .
(a) Bestimmen Sie f®)(z) fiir k € {0,1,2,3}.
(b) Bestimmen Sie f*)(0) fir k € {0,1,2,3}.

(c) Bestimmen Sie das Taylorpolynom T3(z) von f(x) um xy := 0 von Ordnung 3.
Aufgabe 3 Sei f:R*> = R: (2,y) — f(z,y) := (2% — 22 — 2)(y* — 4y + 2).
(a) Bestimmen Sie den Gradienten und die Hessematrix von f.

(b) Geben Sie die Naherung zweiter Ordnung von f um die Stelle (1,2) an.

(c) Entscheiden Sie, ob die Hessematrix von f im Punkt (1,2) negativ definit ist oder nicht.

Aufgabe 4 Seien
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(a) Berechnen Sie det(A), det(3A) und det(B).
(b) Bestimmen Sie die Hauptminoren M;(A), Ma(A), M;(B), My(B) und Ms(B).

(c) Entscheiden Sie ob die Matrizen A, B positiv definit sind oder nicht.
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